

给 1000 余名大学生拍照，记录校园美好时光

中南大学女宿管，会用镜头“说情话”

文：今日女报/凤网记者 陈炜 供图：受访者（除署名外）

7月15日，中南大学升华学生公寓宿舍值班室——50岁的李雄姿翻出两本精心收藏的照片回忆录，每一页都被学生密密麻麻的字迹所填满，温暖贴心的话语、欢快的同框合照让人目不暇接。

李雄姿是中南大学升华学生公寓20栋的宿管阿姨，今年是她在此任职的第9个年头。

李雄姿是学生们眼里的“万金油”，工作很认真。她事无巨细、处理周全；但更让学生们印象深刻的，却是闲暇时“少女心”满满的她——自2015年学会玩微信开始，她为1000余名大学女生拍下了美美的照片。

如今，在李雄姿的微信朋友圈里，每个镜头都在述说着她与学生之间的“情话”，每张照片背后都记录着一个校园故事……

相册里的合影，是她与学生的“小情话”

细看李雄姿的朋友圈可以发现，她是一个对生活充满热情的人。

爱拍照，她拍的20栋的姑娘们风姿绰约，校园景色也尽展魅力；爱学习：她爱写古典诗词、爱看村上春树的书，有空还会去听讲座、学相声；爱“臭美”：她经常在业余时间化上淡妆，穿着旗袍、汉服，来一张美美的自拍……

李雄姿说：“心有爱，万物皆可爱。”就连早餐煎蛋时发现是双黄，她也会“有点小开心”。同学们调侃她为“可爱的中年少女”。

田葇：
青翠柳丝，
怎能比及你的秀发
碧绿涟漪，
怎能比及你的眸子。
李阿姨
2015年7月27日



三年前，田葇要求与李雄姿合影（图左），三年后，刚回国的她又来求合影了（图中）。



7月11日，2012级（入学）马克思主义学院学生田葇回校办事时特意来到升华学生公寓20栋。一见面，便掏出一张旧照片撒娇道：“李阿姨，这张照片还记得吗？”

李雄姿随即笑着回应：“怎么不记得，它算是我最早和学生的合影之一了。”说完，她拿出当年的学生花名册，很快就

翻到田葇的名字和宿舍。

这是一张拍摄于2015年7月27日的合照，同框的田葇、李雄姿嘴角上扬，笑容温馨。翻转至背面，能看到李雄姿留下的字迹——“青翠柳丝，怎能比及你的秀发；碧绿涟漪，怎能比及你的眸子。”

正因为留下了这句话，田葇与李雄姿的相见一再推迟。

李雄姿笑着说：“田葇之前在国外留学读研，后因回母校办事才回了国。其实，她回国有一段时间了，也一直想来看看我，但为了对得住当初照片背面的那句话，她等到长发再次及背，才来见我。”

这一天，时隔四年再次相见的两人，在原来的地点，相同的位置再次合影。



扫视频，分享宿管阿姨的相册

宿舍是学生的家，她要当好“家长”

李雄姿的相册里，贴满了与学生的合影，讲述着她们的故事。

“感谢李阿姨四年来的对我的关照，说实话，我以前住宿时从来没有和任何宿管阿姨聊过天，但李阿姨真的特别亲切……来中南（大学）的这四年，幸而有你。”



“大学四年，宿舍就是学生的家。虽然我的工作比较琐碎，但必须亲力亲为，不仅要有耐心、细心，更要有爱心。”7月15日，李雄姿告诉今日女报/凤网记者，中南大学升华学生公寓20栋共有185间宿舍，可住600余名女学生。为了照顾好这个“家”，她从2010年11月任职之初起，就花了不少心思。

“我只有初中文化，刚来大学工作时，因为有些学生的名字比较生僻，我不知道怎样发音，常常会喊错名字闹笑话。”尽管不是大事，但李雄姿放在了心上，遇到不认识的学生名字，她便会去翻阅字典。

仅4年时间，李雄姿就成了学生眼中的“万金油”——从学生报到注册、停电停水处理到家具报修、邮件领取；从新浴室开放、更换灯具到退保险箱押金、毕业离校手续办理，还有智能门锁、自动洗衣机的使用说明……这些事，她都事无巨细、处理周全。

自从2015年4月用上了微信后，李雄姿扮演的角色就更多了——同寝学生闹矛盾，她会现

场调解；学生情感受挫，她来陪伴安慰，有时还得操心晚归学生的安全问题。

“前不久，有学生通过微信告诉我‘她心烦想出门走走，要晚几分钟回寝’。结果寝寝半小时了，还没回来。”李雄姿急了，她赶忙询问：“你在哪里？这么晚了，外面不安全，你回来记得给阿姨打电话，阿姨给你开门，你回寝了阿姨才放心……有什么事别憋在心里，可以跟阿姨说说，心里舒服了就好了。”好在，她很快收到了女生的回复：“谢谢阿姨，真的很感动。”

当晚，直到哭红了双眼的女生出现在寝室大门前，李雄姿心中悬着的石头才落了地。

或许，正因为李雄姿的暖心关怀，不少即将搬入新公寓楼的学生都会与她合影留念——就在记者采访前的7月5日，次日即将搬家的206女生寝室学生得知李雄姿第二天将轮班休息，马上在前一晚邀请她合影，“四个小妹子大半夜穿着睡衣就来找我拍照了，还送我一束花和明信片”。



2016年，李雄姿给毕业生拍了张合影（图左），没想到，三年后合影里的男女同学恋爱了，又回学校找她合影（图右）。

如果说，李雄姿和田葇的合影是缅怀记忆的纪念，那么，她和2012级资源加工与生物工程学院女生赵悦豪的同框照则成就了一段恋情。

“2016年5月27日，我参加了她的大学本科毕业晚会，当时拍了一张大合影。之后，我发现合照中有个男生长得不错，就逗她说：‘这个帅哥你认识吗？毕业后如果有机会可以了解一下’。”李雄姿没想到，当初无心的提议被女生记在了

心底。时隔三年后的6月18日，她受邀参加赵悦豪的研究生毕业晚会，这次，一如从前再次拍了大合影。

不过，一贯“眼尖”的李雄姿这次却没注意到，当初被提议“做男友”的帅小伙再一次入镜。直到赵悦豪将工作都安排好，带着当初的帅小伙黄欢见了她这个“家长”，李雄姿才发现“帅小伙长胖了，一时没认出来”。

离校前，赵悦豪将其亲手

制作的手札本送予李雄姿，而在镶有珍珠的本子里，除了留下她娟秀的字体，还粘贴有李雄姿的点滴生活照片。

“这个本子她制作得很用心，我会好好珍惜。以后，我也会把更多更美的合照存放在本子里。等到这些孩子再次回到母校，找到我时，希望能通过这一张张照片，将她们模糊的青春记忆一点点拉回，也见证着她们一天天的成长。”李雄姿说。

